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змінами, стадіями та результатом розвитку, і непреформованим, тобто не 

визначеним наперед. Однак «розвиток» як філософська категорія найчастіше 

визначається як рух, що зумовлює появу якісно нових станів, типів організації, і 

виникає з попередніх систем унаслідок розгортання їх можливостей. 

 В іншому значенні словом «розвиток» позначають ступінь освіченості, 

культурності, розумової та духовної зрілості, яку досягає особистість. Наприклад, 

О. Вишневський зазначає, що «розвиток – це удосконалення духовних, психічних, 

соціальних і фізичних функцій і можливостей людини [2, с. 15] або людства в 

цілому, тому результат цього процесу (розвинутість) виявляє себе в будь-якій сфері 

життя й будь-якому інформативному контексті». 

Отже, розвиток – це складний інволюційно-еволюційний поступальний рух, 

в процесі якого відбуваються прогресивні й регресивні зміни окремого явища чи 

процесу, тому об’єкти можуть змінюватись, але не розвиватись.  

Оскільки «розвиток» характеризується якісними змінами, появою 

новоутворень, нових механізмів, процесів і структур, то важливо розуміти його 

основні показники: незворотність, прогрес/регрес, нерівномірність, збереження 

попереднього в новому, єдність змінення і збереження [3, с. 41]. З огляду на те, що 

рушійною силою будь-якого суспільства є людина, то надійним є перенесення 

індивідуального розвитку особистості на колективну площину – філогенетичний 

розвиток. Оскільки розвиток психічних функцій людини йде нерівномірно (то 

швидше, то сповільнюється) та асинхронно (якщо розвиток одних прискорюється, 

то в той же час розвиток інших стає повільнішим), можемо стверджувати, що 

відповідні зміни притаманні й великим групам людей, зокрема державам і 

національним системам освіти. 
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Педагогічна інноватика, як і переважна більшість наук, вимагає визначення 

її методології, оскільки будь-яке наукове відкриття має не лише предметний, але й 

методологічний зміст, спричиняє критичний перегляд прийнятого досі понятійно-

категоріального апарату, чинників, передумов і підходів до інтерпретації 

матеріалу, що вивчається. Отже, створення і впровадження інновацій в освітню 

практику вимагає дотримання низки методологічних підходів. Розкриємо основні 

з них.    

Системний підхід. Застосування цього підходу до реалізації інновацій 

обумовлено метою встановити цілісний, взаємозалежний характер нововведення і 

змін в його об’єкті та суб’єктах інноваційного процесу, виявити різноманітності 

зв’язків і відношень, що мають місце як усередині інновації, так і в його взаємодії 

зі зовнішнім середовищем. Означений підхід поєднує й установлює 

взаємозалежність і діалектичну взаємодію різних зовнішніх і внутрішніх чинників, 

які ініціюють інновації та впливають на них. Отже, теоретична й практична 

значимість системного підходу полягає в тому, що він виступає засобом 

систематизації знань про всі складові інноваційного процесу і дає можливість 

урахувати їх у процесі впровадження інновацій в освітній процес, що забезпечує 

ефективність інноваційних перетворень. 

Синергетичний підхід. Філософсько-методологічна рефлексія проблем 

інноватики сьогодні все частіше звертається до ідей синергетики, в інтерпретації 

якої інноваційний процес розглядаються як багаторівневий цілісний феномен, 

універсальний, закономірний за свою природою, суть якого полягає в генетичній 

властивості педагогічних систем до самоорганізації, оновлення і саморозвитку.  

У контексті синергетичного підходу розвиток інноваційного потенціалу 

освітнього закладу розглядається як процес актуалізації й самоорганізації його 

внутрішніх ресурсів, які необхідні для створення, освоєння та реалізації інновацій.  

Аксіологічний підхід. Суть аксіологічного підходу полягає в гуманістичній 

спрямованості інноваційного освітнього процесу на розвиток особистості як мету, 

результат і головний критерій її ефективності. Означений підхід у інноваційній 

освіті орієнтований на Людину як найвищу цінність соціального буття та 

ставленням до неї як суб’єкта пізнання, спілкування, творчості; визнає кожного 

учасника освiтнього процесу активним суб’єктом дiяльності, дає можливість 

вибудувати суб’єкт-суб’єктні вiдносини та створювати в освітньому процесі 

сприятливий психологiчний клiмат. 

Особистісний підхід. Цей підхід виходить із розуміння особистості як 

взаємозв’язаної сукупності внутрішніх умов, якими є структура властивостей і 

якостей індивіда, у яких втілюються всі зовнішні дії. У процесі реалізації інновацій 

означений підхід забезпечує особистістне цілеутворення та вибір індивідуальної 

освітньої траєкторії, що сприяє ефективності інноваційного процесу.  

Технологічний підхід. Відповідно до такого підходу інноваційний процес 

розглядається як  технологічний, який завдяки чітко визначеній послідовності кроків, 

спрямованих на досягнення поставленої мети, дає можливість досягти високих результатів 

із заздалегідь заданими кількісними та якісними показниками на рівні гарантованого 

стандарту. Згідно з технологiчним підходом інноваційний освітній процес виступає 
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як повністю cконструйований процеc із жорстко планованими, фікcованими 

результатами.  

Інтегративний підхід. Цей підхід, який спрямований на встановлення єдності 

фундаментальних досліджень, прикладних наукових розробок та практичного 

досвіду реалізації інновацій в управлінні закладом освіти, реформування змісту 

освіти, забезпечення наступності всіх ланок освіти тощо, стає одним із провідних у 

дослідженні й організації сучасних інноваційних освітніх процесів. Це 

пояснюється тим, що: 1)  педагогічна інтеграція спроможна забезпечувати 

наступність традиційного й нового, консолідацію науки й практики, поєднання 

вітчизняного й зарубіжного досвіду в створенні інноваційних освітніх систем; 

2)  для сучасної інноватики властивою є тенденція до інтеграції цілей, змісту, 

функцій неології, аксіології і праксеології, що визначає цілісність процесів 

створення, сприйняття, оцінки, освоєння, впровадження й аналізу ефективності 

використання нового в педагогічній практиці; 3) комплексна й одночасно етапна 

природа інновацій вимагає об’єднання в інноваційному процесі різних видів 

діяльності: дослідницької, проєктної, конструкторської, експериментальної, 

інвестиційної, моніторингової, маркетингової, управлінської. 

Середовищний підхід. Методологія цього підходу представляє стратегію 

опосередкованого управління в освіті й розглядає середовище як ключовий засіб 

вирішення управлінських завдань переведення закладу освіти в інноваційний 

режим діяльності й розвитку професійної готовності педагогів до освоєння й 

реалізації інновацій. Наявність відповідного середовища є однією з визначальних 

умов інноваційного розвитку закладу освіти та актуалізації потреб педагогічного 

колективу в здійсненні в ньому прогресивних змін. До основних ознак 

інноваційного середовища відносять: інтегративні характеристики 

високорозвиненого колективу (спільність ціннісних орієнтацій, інтересів, цільових 

установок тощо), творчий характер педагогічної діяльності, наявність у колективі 

партнерських і дружніх відносин, дієвий зворотний зв’язок (з учнями, сім’ями, 

соціумом). 

Партисипативний підхід до впровадження інновацій в освітню практику 

спрямований на піднесення комунікаційно-інформаційних процесів на якісно 

новий рівень взаємодії між учасниками освітнього процесу як рівноправних 

активних суб’єктів. Партисипативний підхід до реалізації інновацій у закладах 

освіти тлумачимо як спільну взаємодію між педагогом і здобувачами освіти, 

спрямовану на схвалення та виконання спільних рішень щодо забезпечення 

комфортних умов навчання; надання можливості кожному здобувачеві освіти бути 

активним на всіх стадіях підготовки, схвалення, виконання, контролю й оцінки 

рішення.  

Диверсифікаційний підхід передбачає розмаїття інновацій. Диверсифікація 

освіти як складне соціально-педагогічним явище передбачає різноманітність, 

різнобічний розвиток й інтеграцію всіх освітніх підсистем та процесів. 

Особливого значення диверсифікація набуває під час розгортання інноваційних 

процесів у закладах освіти і проявляється в розмаїтті інновацій, тенденціях 

посилення різноманітності змісту освіти (переліку навчальних дисциплін та їх 
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взаємодії), інноваційних форм, методів і технологій освіти, критеріїв її якості, 

що, у свою чергу, вимагає диверсифікації управління. 

 Пракселогічний підхід установлює норми, принципи та закони ефективної 

інноваційної діяльності, продуктивної роботи педагога, спрямованої на 

забезпечення ефективності інноваційних процесів. Указаний підхід передбачає 

підготовку педагога до інноваційної діяльності, а також ретельну підготовку 

впровадження інновацій в освітній процес, що передбачає планування, 

проєктування, безпосередню реалізацію та аналіз результатів нововведення. 

Список використаних джерел 

1. Коновальчук І. І. Теорія і технологія реалізації інновацій у 

загальноосвітніх навчальних закладах : Монографія. Житомир: Вид-во ЖДУ 

ім. І. Франка, 2014. 464 с. URL : https://core.ac.uk/download/pdf/187726599.pdf 

2. Наукові підходи до педагогічних досліджень: колективна монографія    

/ За заг. ред. докт. пед. наук, проф., чл.-кор. НАПН України В. І. Лозової. Х. : 

Вид-во Віровець А. П. «Апостроф», 2012.  Харків, 2012. 348 с. 

3. Попова О.В. Становлення і розвиток інноваційних педагогічних ідей в 

Україні у ХХ столітті / ХДПУ ім. Г.С. Сковороди : монографія. Харків : «ОВС», 

2001. 256 с. 

4. Попова О. В., Пономарьова Г. Ф., Петриченко Л. О. Основи 

педагогічної інноватики : навч. посіб. Харків, 2009. 192 с. 

5. Шапран О. І., Шапран Ю. П. Створення інноваційного освітнього 

середовища в процесі професійної підготовки майбутнього вчителя. 

URL : http://www. sportpedagogy.org.ua/html/journal/2010-09/10soitpt.pdf 

6. Швець Д.Є. Партисипаторна модель управління в системі вищої освіти. 

Гуманітарний вісник ЗДІА. 2015. № 63. С. 249-256. 

 

 

ЗАСТОСУВАННЯ AGILE-МЕТОДОЛОГІЇ В УПРАВЛІННІ ОСВІТНІМИ 

ПРОЄКТАМИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ   

Ткачов С. І.  

доктор педагогічних наук, професор,  

завідувач кафедри педагогіки  та психології,  

Харківська державна академія фізичної культури,  

м. Харків, Україна   

Ткачова Н. О.  

доктор педагогічних наук, професор,  

професор кафедри освітології та інноваційної педагогіки,  

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, 

 м. Харків, Україна 

Ткачов А. С.  

доктор педагогічних наук, професор,  

доцент кафедри початкової і професійної освіти,  

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди,  

м. Харків, Україна 

https://core.ac.uk/download/pdf/187726599.pdf

